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Protokół nr 20/2025 

wspólnego posiedzenia Komisji Kultury, Sportu i Turystyki  

oraz Komisji Oświaty i Wychowania Rady Miejskiej Suwałkach,  

które odbyło się 1 grudnia 2025 r. w godz. od 16.00 do 17.45  

w Urzędzie Miejskim w Suwałkach  

 

Obecni członkowie Komisji Oświaty i Wychowania: 

1. Mariola Brygida Karpińska – Przewodnicząca Komisji 

2. Andrzej Łuczaj   – Wiceprzewodniczący Komisji 

3. Wojciech Fałtynowicz 

4. Grzegorz Przemysław Izbicki 

5. Marek Lech Zborowski-Weychman 

 

Nieobecni członkowie Komisji Oświaty i Wychowania: 

Adam Ołowniuk 

 

W posiedzeniu wzięli udział: 

1. Czesław Renkiewicz  – Prezydent Miasta Suwałk 

2. Roman Rynkowski  – Zastępca Prezydenta Miasta Suwałk 

3. Anna Cyran   – Skarbnik Gminy 

4. Monika Podziewska  – Naczelnik Wydziału Budżetu i Finansów 

5. Dorota Sidorowicz  – Naczelnik Wydziału Oświaty i Wychowania 

– Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Wspólne posiedzenie Komisji Kultury, Sportu i Turystki oraz Kultury Oświaty  

i Wychowania poprowadził Bogdan Bezdziecki, który powitał zebranych i przypomniał, że 

porządek posiedzenia został przesłany radnym wraz z materiałami komisyjnymi. Zapytał, czy 

Radni wnoszą uwagi do porządku posiedzenia.  

 

Radni nie wnieśli uwag i przyjęli następujący porządek posiedzenia: 

1. Zaopiniowanie projektu budżetu miasta na 2026 rok.  

2. Zaopiniowanie projektu uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Suwałki  

na lata 2026-2030 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na lata 2026-2041. 

3. Wolne wnioski.  

 

Ad 1. 

Zaopiniowanie projektu budżetu miasta na 2026 rok.  

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 2 do protokołu 

 

Prezydent   Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz powiedział, że przyszłoroczny budżet jest 

najlepszym w ostatnich latach. Miasto otrzymało duże dofinansowanie z Ministerstwa 

Finansów. Wzrosły dochody z PIT, CIT, zwiększyła się subwencja. Deficyt ogólny wynosi ok. 

20 mln zł, jednak nadwyżka operacyjna to ponad 55 mln zł, co powoduje, że realizując 

inwestycje na poziomie 175 mln zł, nie dochodzi do zadłużenia, a wręcz do zmniejszenia 
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zadłużenia o ok. 700 tys. zł. W budżecie na przyszły rok przewidziano korektę wynagrodzeń 

pracowników samorządowych oraz nauczycieli.  

Na oświatę zaplanowano środki finansowe w kwocie 308.907.853 zł. W dziale Kultura i 

ochrona dziedzictwa narodowego kwota 39.218.956 zł przeznaczona będzie głównie na dotacje 

dla suwalskich instytucji kultury oraz na realizację zadań w zakresie kultury. Na zadania 

realizowane w ramach kultury fizycznej zaplanowano 34.160.914 zł. Będzie to kwota 

przeznaczona na obiekty sportowe, funkcjonowanie stadionu piłkarskiego, hali sportowo-

widowiskowej, OSiR oraz na inne wydatki (nagrody, stypendia). 

 

Skarbnik Miasta Anna Cyran poinformowała, że Skład Orzekający Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Białymstoku pozytywnie zaopiniował projekt budżetu na 2026 r. oraz 

projekt uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Suwałki na lata 2026-2030 wraz 

z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na lata 2026-2041. 

Uchwały Składu Orzekającego RIO stanowią załącznik nr 3 i załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Radny Marek Lech Zborowski-Weychman poruszył temat remontu Aquaparku oraz 

propozycji połączenia strefy saunowej ze strefą basenową. 

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz powiedział, że można przeanalizować temat 

przy okazji najbliższego remontu. 

 

Skarbnik Miasta Anna Cyran powiedziała, że zaplanowane jest przeprowadzenie audytu, 

który wykaże, co wymaga zmian. Remont jest zaplanowany na przełom sierpnia i września 

przyszłego roku. 

 

Radny Grzegorz Gorlo – na przestrzeni ostatnich 20 lat ewoluuje udział Miasta w PIT, CIT, 

subwencjach. Samorządy nie będą tak szczodrze wynagradzane w obliczu niewydolności 

budżetu państwowego. Gdyby patrząc z perspektywy czasu zakładać najbardziej 

konserwatywne finansowanie samorządów – o ile milionów mniej byłoby wpływów do 

budżetu? 

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz – udziały w podatkach PIT, CIT to kwota 

ponad 300 mln zł. 

 

Skarbnik Miasta Anna Cyran – reformy wprowadzające ulgi powodowały, że samorządy 

otrzymywały dużo niższe dochody. 

 

Naczelnik Wydziału Budżetu i Finansów Monika Podziewska – Związek Miast Polskich 

próbował wyliczyć, ile straciły samorządy na wpływach z PIT poprzez wprowadzone ulgi. W 

przypadku Suwałk w skali 3-4 lat to kwota ponad 100 mln zł. 

 

Radny Grzegorz Gorlo – przy remoncie Aquaparku warto zwrócić uwagę na możliwości 

wprowadzenia technologicznych zmian – dobrze byłoby wykorzystać Aquapark jako bufor 
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energetyczny i doprowadzić go do takiego stanu, że stałby się obiektem pasywnym, aby 

zmniejszyć koszty jego utrzymania. 

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz – w ramach środków unijnych wyposażamy 

obiekty w fotowoltaikę. W przypadku Aquaparku jest mało miejsca, ale tam, gdzie można 

wprowadzane są odnawialne źródła energii. 

 

Radny Jacek Juszkiewicz przypomniał o możliwości powiększenia powierzchni Muzeum 

Okręgowego poprzez zakupienie pomieszczenia od właściciela prywatnego. Pomogłoby to 

sprostać wymogom dzisiejszych czasów – wiele wystaw jest multimedialnych, 

wykorzystywane są nowe technologie, można byłoby rozbudowywać sale wystawiennicze. 

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz – to szerszy problem związany z 

inwestycjami, które planuje Muzeum. Poza wspomnianym lokalem (którego zakup to znaczna 

kwota) jest projekt Centrum Jaćwieskiego w Szwajcarii. Wspomina się również o muzeum im. 

Alfreda Wierusza-Kowalskiego. Należy się w tym momencie zastanowić, czy są takie potrzeby, 

czy społeczeństwo chce z tego korzystać. Jest grupa około stu osób, które uczestniczą w 

wystawach, wernisażach itd.  

Prezydent przytoczył dane statystyczne dotyczące wydatków na kulturę i ochronę dziedzictwa 

narodowego w zestawieniu z wydatkami bieżącymi – w miastach na prawach powiatu 

porównywalnych do Suwałk. Z tego zestawienia wynika, że Suwałki są w czołówce pod 

względem wydatków na kulturę. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec – Muzeum Okręgowe w Suwałkach 

ma charakter ponadlokalny, regionalny. Daje to możliwość ubiegania się o środki państwowe 

za pośrednictwem Urzędu Marszałkowskiego.  

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz powiedział, że złożył wniosek na wsparcie 

działalności Muzeum w kwocie 700 tys. zł i ten wniosek ma być procedowany przy uchwalaniu 

budżetu Województwa Podlaskiego na przyszły rok. 

 

Przewodniczący Komisji Bogdan Bezdziecki zapytał czy planowane jest zwiększenie 

środków na finansowanie sportu. 

 

Skarbnik Miasta Anna Cyran przedstawiła zestawienie wydatków na kulturę fizyczną od 

2021 r. do prognozy na 2026 r., gdzie odnotowano znaczny wzrost. 

 

Przewodniczący Komisji Bogdan Bezdziecki powiedział, że przedstawione dane dotyczą 

ogólnie wydatków na sport. Pytanie dotyczyło zwiększenia finansowania sportu dzieci i 

młodzieży, gdyż w tym obszarze zwiększenie środków jest nieproporcjonalnie małe.   

 

Prezydent Miasta Suwałki Czesław Renkiewicz – na tle innych porównywalnych miast 

Suwałki są liderem pod względem wydatków na sport per capita w zestawieniu z wydatkami 

bieżącymi. Być może to kwestia rozłożenia akcentów – organizacja np. imprez sportowych to 
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też wydatki na dzieci i młodzież, czego wprost nie widać w budżecie. Powiedział, że nie jest 

przeciwny zwiększeniu dofinansowania sportu, ale należy na ten temat spojrzeć jako na całość 

– Miasto przeznacza bardzo duże pieniądze na sport. Obecnie sport wygląda inaczej niż kiedyś, 

każdemu nauczycielowi, trenerowi trzeba zapłacić. 

 

Radny Filip Olszewski – klub Wigry Suwałki to nie tylko szkolenie dzieci na murawie, ale 

również całe przedsięwzięcie wokół tego. Zabranie drużyny na mecz wyjazdowy to duży koszt. 

Piłka nożna zawsze cieszyła się zainteresowaniem, więc to nie kwestia braku mentora, ale braku 

pieniędzy. Zgodził się z Przewodniczącym Komisji, że wzrost środków jest nie wprost 

proporcjonalny do tego, jak być powinno. 

 

Zastępca Prezydenta Roman Rynkowski zwrócił uwagę, że kluby sportowe, które mają 

podpisane umowy na szkolenie dzieci i młodzieży, korzystają z obiektów sportowych z 

bonifikatą. To również jest wkład finansowy miasta. 

 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

Głosowanie nad projektem uchwały: 

za – 3 radnych 

przeciw – 1 radny   

wstrzymało się od głosu – 1 radny 

 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu miasta na 2026 r. Opinia Komisji stanowi 

załącznik nr 5 do protokołu. 

 

Ad 2. 

Zaopiniowanie projektu uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Suwałki  

na lata 2026-2030 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na lata 2026-2041. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 6 do protokołu 

    

Przewodniczący Komisji poinformował, że Członkowie Komisji przedmiotowy materiał 

otrzymali. 

 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

Głosowanie nad projektem uchwały: 

za – 3 radnych 

przeciw – 1 radny   

wstrzymało się od głosu – 1 radny 

 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 

Suwałki na lata 2026-2030 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na lata 2026-2041. 

Opinia Komisji stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

 

 



5 

 

Ad 3. 

Wolne wnioski. 

Do Komisji Kultury, Sportu i Turystyki wpłynęło pismo w sprawie zaopiniowanie wniosku 

dotyczącego przyznania stypendiów olimpijskich dwóm zawodniczkom i ich trenerom. 

 

Komisja po przeprowadzeniu dyskusji zdecydowała, by przenieść rozpatrzenie wniosku na 

kolejne posiedzenie komisji. 

 

Radny Marek Lech Zborowski-Weychman powiedział o konieczności remontu sali 

sportowej w Szkole Podstawowej nr 6. Zwrócił również uwagę, że na Suwalszczyźnie, która 

jest miejscem turystycznym, powinna zostać wypracowana strategia rozwoju turystyki. 

 

Prezydent Miasta Suwałk Czesław Renkiewicz powiedział, że taka strategia mogłaby 

powstać, gdyby włączyły się w nią również gminy z terenu. 

 

Radny Wojciech Fałtynowicz poprosił, żeby przy remontowaniu Szkoły Podstawowej nr 7 

poprawić bazę sportowa wokół szkoły. 

 

Radny Andrzej Łuczaj zwrócił uwagę na problem nauczycieli wspomagających 

zatrudnionych w szkołach – sa oni zatrudniani na umowy czasowe na 10 miesięcy, a dwa 

miesiące w roku pozostają bez pracy. 

 

Zastępca Prezydenta Roman Rynkowski odpowiedział, że są to pracownicy obsługi, nie 

oświaty. Miasto nie otrzymuje na te osoby subwencji oświatowej. Należy pamiętać, że osoby 

te są przypisane nie do szkoły, ale do dziecka, które potrzebuje pomocy w prostych 

czynnościach. Nie ma możliwości zatrudnienia takich pracowników na stałe w danej szkole, 

ponieważ rodzice mogą zdecydować o przeniesieniu danego ucznia do innej szkoły. W celu 

zapewnienia ciągłości pracy, takich pracowników wysyła się np. na kursy wychowawców 

kolonijnych, żeby mogły pracować jako opiekunowie na półkoloniach. 

 

Przewodniczący Komisji Oświaty i Wychowania Mariola Brygida Karpińska 

podziękowała radnym i gościom za udział w posiedzeniu. 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

              Przewodniczący                                                                  Przewodnicząca 

  Komisji Kultury, Sportu i Turystyki                               Komisji Oświaty i Wychowania  

   Rady Miejskiej w Suwałkach                                           Rady Miejskiej w Suwałkach    

 

          Bogdan Bezdziecki                                                       Mariola Brygida Karpińska                                                      

  

 

Protokół sporządziła: 

Agata Radziszewska 

Podinspektor  

Biuro Rady Miejskiej w Suwałkach 


